

权威发布

边防剪影

魔高一尺 道高一丈

本报记者 曹红艳

日前,公安部公布了两起列入2013年度打击侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪的典型案件。

2013年11月,房某等人特大制售假冒世界名表案被侦破。公安机关捣毁生产、销售窝点15处,抓获24人,缴获假冒劳力士、百达翡丽、江诗丹顿等世界名牌手表2.2万余块,磨具及生产线2条,涉案金额2.38亿元。

同月,颜某等人特大制售假冒“十八子作”品牌刀具案告破。公安部门缴获假冒“十八子作”品牌刀具约8万把,商标3万套、彩盒8万个,制假设备冲床机22台、打磨机26台、抛光机30台、电焊机9台、印刷机3台,现场缴获货品价值560万元。

近年来,公安部按照国务院的部署,组织全国公安机关连续开展侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪专项行动。特别是2013年开展贯穿全年的打假行动,对危害群众健康、威胁公共安全、妨碍创新发展的制假售假犯罪活动展开了集中攻势,全年共破案55180起,涉案总价值达1729亿元。共抓获犯罪嫌疑人

59222名,缴获了各类假冒伪劣商品9000余万吨。

公安部经济犯罪侦查局政委高峰分析,当前打击侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪呈现出一些新特点,诸如产业化,形成了地下灰色经济;职业化,由一般违法犯罪从从业人员转化为职业的犯罪人员;网络化,触角遍布社会经济领域各个方面,从物质产品到精神产品,从生产资料到生活资料,从实体经济到虚拟经济,都有假冒伪劣犯罪的踪迹等。

应对侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪的产业化、链条化、网络化特点,近年来中国警方改变了以往单一打击某个环

节犯罪的做法,把整个交易网络侦查清楚以后,在某个时间点调动所有涉案地的警方力量共同进行打击。同时引进了情报导侦的战术,诸如在“云端”打击行动全面围剿互联网上兜售假药犯罪行为中,通过互联网上经过专业手段获取制售假药的终端信息,采用多种侦查措施和侦查手段进行溯源、扩展,进而发现了数百个地下制售假药的窝点。警方称是“一上网、二落地”。实行“云端”打击行动就像在天空中飞翔着若干架空中预警机,来搜索地面目标,反馈给作战单元,由作战单元进行深入侦控,再对这些违法犯罪分子展开精准的打击。

小事不“小”办

吴博峰 刘连胜

山东青岛中韩边防派出所是山东省管辖人口最多、业务量最大的边防派出所,为了让辖区群众生活的安心、放心,他们始终坚持从关系群众切身利益的“小事”入手,把看似鸡毛蒜皮的小事作为民生警务的切入点,赢得百姓的高度评价。

群众利益无小事

“那天,我只是抱着试试看的态度来到咱们中韩边防派出所反映情况,可没想到他们这么快就帮助解决了我们家的困难,真是太意外了!”辖区居民徐大姐拉着记者说道。虽然事情已过去几天了,但徐大姐一提到此事,依然激动。

原来,徐大姐一家虽然住在中韩边防派出所辖区,但户籍并不在此。今年她家小孩到了上学的年龄,几天前辖区学校通知,要入学的孩子需要拿着本地户口去学校报名,这下急坏了徐大姐一家。迁移户口都需要什么手续?多长时间?是否会耽误孩子上学报名?当徐大姐把一连串的疑问说给户籍民警后,细心的民警观察到徐大姐行动不便,于是告诉她放心在家等,办好后会通知她。没想到第二天,徐大姐就接到了户籍民警的电话,随后民警亲自上门把新户籍送到了她家,解决了她家的燃眉之急。

多年来,中韩边防派出所始终发扬“与时代同进、与发展同频、与人民同心”的边防精神,探索出了一条专门工作和群众路线相结合的公安边防工作新路子,构建起新时期“警爱民、民拥警、警为民、民助警”的新型警民关系。

“我们眼中的小事可能就是群众的大事,只有把关系群众切身利益的每件小事办好办实,才能赢得群众的心,不愧于身上的警服。”户籍民警王警官朴实地说。

高效侦破小案件

“我们基层派出所平时遇到的大多都是小案件,但如果这些小案总是破不了,就影响群众对我们的信任。”青岛中韩边防派出所所长王明说。

在中韩边防派出所的辖区内,工地众多,企业密集,摊点店铺错综交织,人员成分复杂,过去曾一度沦为崂山区小偷小摸、打闹事件等小案件的高发地,百姓反映强烈。

今年清明前,居民李姐开的小卖部半夜失窃,被盗价值几十元的东西。报警时本以为丢的东西不多,民警会置之不理。可接待民警李涛却并没有因涉案价值低而轻视案件的办理,快速侦破这种涉及群众利益的小案件反而成了他的鞭策。经过认真细致地走访排查,不到一小时,案件告破。李警官在第一时间将被窃物品原封不动地送到李姐手中。

接过失而复得东西的李姐,感动地说:“太谢谢啦!以前你们来家走访问我有什么意见时我说没有,今天我要说,我的意见就是满意!”

据了解,2010年以来中韩边防派出所共侦破“小案”近5000起,抓获违法犯罪嫌疑人1000余人,辖区“小案”侦破处结率达91%,群众安全感和满意度不断提升,连续多年在驻地组织的群众满意度测评中位居全区政法系统首位。

最高检“两微一端”全线开通

本报讯 记者李万祥报道:继3月3日在新浪网、腾讯网、正义网三个微博平台上开通官方微博之后,最高人民检察院在借助新媒体推进检务公开方面又有新举措。4月15日,最高人民检察院正式开通官方微信(公众号:最高人民检察院)及搜狐新闻客户端。此外,最高检官方微博还同时入驻人民微博、新华微博。至此,最高人民检察院“两微一端”已全线开通。

据了解,最高人民检察院将通过“两微一端”发布检察机关重大工作部署、重大案件信息、重要司法解释、重要工作成效等信息。这是最高检进一步深化检务公开,自觉接受广大人民群众监督,充分保障人民群众知情权、参与权、表达权、监督权,提升新媒体时代社会沟通能力的新技术。



4月14日,时隔6年后首次复航的邮轮“处女星号”从香港抵达三亚,海南三亚边防检查站为来自30个国家、1600余名旅客船员提供了高效、优质、安全的通关服务。图为边检干警在邮轮上查验船员证件。王静摄

本版编辑 许跃芝

法治论坛

遵守与应对并重

喜悦

近年来,从加多宝与王老吉、苹果与三星到中兴华为遭遇“337调查”,知识产权相关案件不断增多。

以往,由于我国没有形成知识产权即是财富的观念,致使知识产权在相当长的时期没有形成公民权利的法律概念。特别是在我国制造行业的中小企业中,其知识产权意识则更加薄弱。

根据我国商务部统计,我国已经连续18年成为贸易摩擦最多的国家。仅2002年至2013年间,我国出口商品遭遇美国“337调查”147起。由于知识产权保护的相关法律和条款逐渐增加并更加严格,从而对我国企业、特别是相关出口企业提出了新的挑战。此前,在知识产权方面影响我国企业的主要是美国的“337调查”,即由美国知识产权权利人对相关企业提起诉讼。

知识产权及其相关法律,作为保护权利人的法律法规,理应得到每一个企业的尊重,而守法更是企业应尽的最基本义务。现在,世界许多国家都出台了各自的保护知识产权相关法律,来保护本国的知识产权。

对于我国的企业,特别是希望实现成功“走出去”的企业,若想在国际市场上站稳脚跟,不仅需要自身不断具备维持核心知识产权,更需要对其他国家和地区的知识产权制度的充分了解,在自觉遵守各国知识产权相关法律的基础上,还要研究如何应对,达到既尊重了他人知识产权又保护了自己的合法利益。

我国制造企业必须加强对国际贸易中法规政策新动态的了解,并适应这些日趋严格的要求,不断积极参与国际知识产权规则的制定,保持在标准和知识产权领域的话语权。

当前,对我国的中小企业来说,首先应该练好内功,迅速制定内部的知识产权制度、出台知识产权审计政策,提高知识产权运用能力。同时广泛开展知识产权法律制度的教育培训工作,提高企业员工的知识产权保护意识。

此外,值得一提的是,地方政府、行业协会与企业一道协作努力营造公平的竞争环境,充分落实知识产权保护制度,它不仅有利于我国企业更好地“走出去”,也是中国对外贸易由大变强、促进建设富有创新力、尊重知识产权的社会以及发展创新型经济的最佳途径。

精彩案例

世界知名企业商标被抢注为域名案

认为自己的注册商标被抢注为域名,侵犯了自己注册商标专用权,奥钢联股份公司(VOESTALPINE AG)将海纳百川世通国际酒业(北京)有限公司(以下简称海纳百川公司)告上法庭。近日,在北京市第二中级人民法院主持下,这起世界知名重工企业商标抢注域名案成功调解,双方达成了海纳百川公司将涉案域名以五万元价格转让给奥钢联股份公司的调解协议。

1982年以来,奥钢联股份公司陆续在第六类生铁、钢材等商品以及第八类煤、焦炭等商品上注册了“voest”、“voestalpine”和“voest-alpine”系列商标,对上述商标享有注册商标专用权。后奥钢联股份公司

特别关注

筑牢知识产权保护“法网”

本报记者 李万祥

今年3月,“两高”向十二届全国人大二次会议所作的工作报告显示,2013年,各级人民法院审结一审知识产权案件约10万件;全国检察机关起诉侵犯商标权、专利权、著作权和商业秘密等犯罪嫌疑人达8802人。

随着知识产权申请量和拥有量稳步增长,版权、植物新品种数量继续增加,我国知识产权结构进一步优化升级,知识产权法律制度日益完善。虽然我国知识产权保护环境得到有效改善,但在保障创新驱动发展战略实施方面,知识产权司法保护力度还需不断加强

为创新优化法治环境

日前,国家知识产权战略实施工作部际联席会议召开了第四次全体会议。据统计,2013年,全国地方法院新受理知识产权民事一审案件同比增长1.33%;知识产权系统处理专利行政执法案件1.6227万件,同比增长79.8%;工商系统查处侵权假冒伪劣商品案件8.3141万件。

前不久,原告金湖县张某起诉被告朱某、王某侵犯其享有的施肥播种机自动离合器专利产品侵权一案,在江苏淮安市中级人民法院第三法庭开庭审理。这是该院自2013年4月26日起获得专利纠纷案件管辖权以来,开庭审理的首起知识产权专利案件。

随着我国专利申请和授权数量的持续增长,越来越多的地方法院获得了审理知识产权专利案件管辖权。

从“专利大国”向“专利强国”迈进,发挥创新驱动的同时,少不了法律法规的护航保障。目前,我国已经形成行政保护和司法保护“两条途径,互相配合”的知识产权保护模式。

“知识产权行政法和司法保护要相互协调配合、依法监督、统一标准、合理引导和优化配置,这样才能充分依法保护专利权人合法权益,及时有效打击和遏制侵权行为。”北京市第二中级人民法院知识产权庭庭长张晓津说。

以专利法为基石的知识产权制度是科技创新体系的重要组成部分。专利法颁布30年来,为保护专利权人的合

法权益,鼓励发明创造,提高创新能力,促进科学技术进步和经济社会发展发挥了重要作用。

日前,全国人大常委会已启动专利法执法检查,检查组将分为5个小组分赴辽宁、安徽、浙江、广东、陕西5省进行检查,同时委托福建省等8省(市)人大常委会对本地专利法的实施情况进行检查。

全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨指出,这次执法检查要抓住专利法如何为实施创新驱动发展战略、建设创新型国家提供保障和支撑这个主题,以专利创造、运用和保护为重点,督促法律实施主管机关解决该法实施中存在的问题,为专利事业全面发展提供更为坚实的制度保障。

加大保护力度的立法导向

上海市浦东法院日前审结了原告陈宜道诉被告澳大利亚和新西兰银行(中国)有限公司侵害商标权纠纷一案。原告抢注“澳新”商标起诉澳新银行,经审理,法院认定在先使用企业字号受保护。

该案中,原告商标均于2010年获得注册。而澳大利亚和新西兰银行集团有限公司的分支机构于上世纪90年代在中国开展业务时,就已经在其支票、收费凭证及存取款凭证等交易文件的显著位置标注“澳新银行上海分行”字样,并取得了一定的知名度。法院认为,“澳新”能够作为澳大利亚和新西兰银行集团有限公司具有一定知名度的

注册商标专用权,并构成不正当竞争。故请求判令海纳百川公司停止侵权,由自己注册使用涉案域名,并且赔偿经济损失以及诉讼合理支出共计10万元。海纳百川公司辩称,自己注册涉案域名并非依据奥钢联股份公司的注册商标,而是具有自己的设计思路,即“voest”是由其公司字号“海纳百川”英文译文单词中具有代表性的字母组成,没有侵犯奥钢联股份公司的商标权,故请求法院驳回其诉讼请求。

二审院审理期间,在与双方当事人进行充分沟通、详细了解案情的基础上,案件承办法官了解到,奥钢联股份公司提起诉讼的主要目的是想得到涉案域名,故其同意以适当价格购买涉案域名,而海纳百川

北京法院成功调解